
1. 다음 중 23 × 32 × 5 × 74 의 소인수를 바르게 구한 것은?

① 2, 3, 5 ② 2, 3, 7 ③ 2, 3, 5, 7

④ 22, 32, 52, 72 ⑤ 23, 32, 5, 74

23 × 32 × 5 × 74 이므로 소인수는 2, 3, 5, 7이다.

해설



2. 32 × 52 × 73, 24 × 32 × 52 의 최대공약수는?

① 22 × 32 ② 5 × 72 ③ 23 × 32 × 7

④ 22 × 3 × 72 ⑤ 32 × 52

공통인 소인수를 모두 곱하는데 지수가 같으면 그대로, 다르면
작은 쪽을 택하여 곱한다.
∴ 32 × 52 × 73, 24 × 32 × 52 의 최대공약수: 32 × 52

해설



3. 세 수 9, 18, 27 의 공배수 중 500 이하의 자연수는 모두 몇 개인가?

① 3 개 ② 5 개 ③ 7 개 ④ 9 개 ⑤ 11 개

9, 18, 27 의 공배수는 최소공배수 54 의 배수이므로 500 이하의
자연수는 500 ÷ 54 = 9 · · · 14 이므로 9 개이다.

해설



4. 2160 를 소인수분해하면 ax × by × cz 이다. z < y < x 일 때, a + b +

c − (x + y + z) 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

2160 = 24 × 33 × 5이므로 a = 2, b = 3, c = 5, x = 4, y =

3, z = 1 이다.
∴ a+ b+ c− (x+ y+ z) = 2+ 3+5− (4+ 3+1) = 10− 8 = 2

해설



5. 540 × a = b2 일 때, a 의 값 중 두 번째로 작은 수는? (단, a, b 는
자연수)

① 24 ② 38 ③ 56 ④ 60 ⑤ 72

540 = 22 × 33 × 5 이므로 곱할 수 있는 수는
3 × 5 × (자연수)2 의 꼴이다.
따라서, 곱할 수 있는 가장 작은 자연수는
3 × 5 × 12 = 15 이고,
곱할 수 있는 두 번째 작은 자연수는
3 × 5 × 22 = 60 이다.

해설



6. 서로맞물려돌아가는두톱니바퀴 A, B의톱니의수는각각 48개, 32
개이다. 톱니가 같은 이에서 처음으로 다시 맞물리기 위해 톱니바퀴
A, B가 각 각 회전해야 하는 수를 a, b라 할 때 a + b의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

두 톱니바퀴가 원래 모양이 되기까지 돌아간 톱니의 개수는 48
과 32의 최소공배수인 96이므로 톱니바퀴 A는 96 ÷ 48 = 2(번)

회전해야 하고, 톱니바퀴 B는 96 ÷ 32 = 3(번) 회전해야 하므로
a + b = 2 + 3 = 5

해설



7. 가로, 세로, 높이가 각각 18, 10, 6 인 벽돌이 있다. 이 벽돌을 쌓아
가장 작은 정육면체를 만들 때, 필요한 벽돌의 개수는?

① 90 개 ② 450 개 ③ 545 개

④ 675 개 ⑤ 735 개

정육면체의 한 모서리의 길이는 18, 10, 6 의 최소공배수이므로
90 이다.
필요한 벽돌의 개수는
(90 ÷ 18) × (90 ÷ 10) × (90 ÷ 6) = 5 × 9 × 15 = 675(개) 이다.

해설



8. 다음 중 약수의 개수가 나머지 셋과 다른 것을 모두 고르면?

① 22 × 33 ② 24 ③ 2 × 9 × 5

④ 500 ⑤ 34 × 73

① (2 + 1) × (3 + 1) = 12 (개)
② 24 = 23 × 3⇒ (3 + 1) × (1 + 1) = 8 (개)
③2 × 9 × 5 = 2 × 32 × 5
⇒ (1 + 1) × (2 + 1) × (1 + 1) = 2 × 3 × 2 = 12 (개)

④ 500 = 22 × 53 ⇒ (2 + 1) × (3 + 1) = 12 (개)
⑤ 34 × 73 ⇒ (4 + 1) × (3 + 1) = 5 × 4 = 20 (개)

해설



9. 세 자연수의 비가 2 : 6 : 8 이고 최소공배수가 72 일 때, 세 자연수의
합으로 옳은 것은?

① 46 ② 48 ③ 50 ④ 52 ⑤ 54

세 자연수의 비가 2 : 6 : 8 이므로 세 자연수는 각각 2 × a, 6 ×
a, 8 × a 로 나타낼 수 있다.
또한 최소공배수는 23 × 3 × a = 72 = 23 × 32 으로 나타낼 수
있으므로 a = 3 이다.
따라서 세 자연수는 각각 6 = 2 × 3, 18 = 6 × 3, 24 = 8 × 3

이므로
세 수의 합은 6 + 18 + 24 = 48 이다.

해설



10. 61 을 나누면 5 가 남고 165 를 나누면 3 이 부족한 수가 아닌 것은?

① 4 ② 7 ③ 14 ④ 28 ⑤ 56

56 과 168 의 최대공약수는 56

56 약수 중 나머지 5 보다 큰 수들은
7, 8, 14, 28, 56 이다.

해설


